

聚焦杭萧钢构“信披门”事件

上证所公开谴责杭萧钢构及相关高管

□本报记者 王璐

因在安哥拉项目的信息披露方面存在严重违规行为,上海证券交易所今日公开谴责杭萧钢构和公司董事长单银木、董事潘金水、总裁周金法。对于上述惩戒,上证所将抄报浙江省人民政府,并将其计入上市公司诚信记录。

经上证所核查,今年1月至2月初,杭萧钢构与中国国际基金公司就安哥拉住宅建设项目建设进行了多次谈判。2月8日,双方就安哥拉项目合同价格、数量、付款方式、工期等主要内容达成一致意见。2月10日至13日,双方就合同细节举行谈判,并于13日签署合同草案。2月15日,杭萧钢构才正式刊登公告披露了安哥拉项目合同的洽谈事宜。在安哥拉项目谈判期间,杭萧钢构多个部门共有十多人参与了项目工作。在整个境外合同项目难以保密的情况下,杭萧钢构没有按规定及时进行阶段性的信息披露。

期间,即2月12日,在杭萧钢构尚未就安哥拉项目合同进行公开披露的情况下,公司董事长单银木又在公司总结表彰大会上泄漏了有关境外工程项目的信,而没有按规定的知情权控制在最小范围内。

4月4日,中国证监会向杭萧钢构发下了《立案调查通知书》。4月5日,公司董事潘金水先后接受媒体采访,公开发表“证监会调查的对象主要是二级市场的违规行为”、“公司在信息披露等方面,并不存在违规情况”等言论。上述陈



张大伟 制图

■记者观察

杭萧钢构案透露监管新动向

□本报记者 周翀

近日,中国证监会对杭萧钢构信息披露违法违规案做出了处罚决定,并将有关人员涉嫌犯罪的线索移交司法机关追究刑事责任。监管层反应速度之快出乎市场的预期,颇有令人耳目一新之感。

目前,杭萧钢构信息披露违法违规案已告一段落,违法者受到了应有处罚。如对此次执法行动细细观察,或可体味出些许监管的新动向。

更重信披及时性

最近畅销的《对冲基金风云录》一书显示,即便在美国这个成熟市场上,很多对冲基金也在靠信息不对称来牟利,这为中小投资者所深恶痛绝。上市公司信息披露,要的就是及时,不及时就将导致不公平,就将导致信息的极度不对称,进而伤害公众投资者利益,影响市场的健康稳定发展。

杭萧钢构个案所凸现的一个问题,就是公司在若干应当信息披露的时间点都没有进行披露,例如公司董事长早在2月中旬即在公司年度总结表彰大会上透露了“国外的大项目正式启动”,但却没有及时公开披露,结果导致信息被个别法人非法利用,既害了自己,也害了别人。

细心的投资者或可发现,在以往的处罚决定中,信息披露不及时的案件基本上是对数年前的担保或

更重要的是依赖于所披露信息的准确性和完整性。但在目前,有相当一部分公司在信息披露问题上犹如“挤牙膏”,明明有完整的信息,但却“千呼万唤不出来”,即便披露,也是“犹抱琵琶半遮面”,更有甚者则表现为严重的出尔反尔、不讲诚信;刚刚发布澄清公告予以否认,之后却又证实确有其事。

杭萧钢构即是一例,事情明是“各施工点现场具备施工条件后两年内完工”,却说成是“建设周期大致在两年左右”,使投资者误以为项目能够在约两年左右的时间内完工,使公司2007年业绩产生较大幅度增长;明是并未确认合同是否存在,是否有不能履行的风险,却向投资者披露其未看到合同这一重大事实;明是已接到证监会的《立案调查通知书》,调查正在进行,公司高管却还在接受媒体采访时称“调查已经基本结束”、“公司不存在信披违规”,擅自发表言论误导投资者。

证监会下达的行政处罚决定书中,对这些细节均予一一点明,体现了对信披准确性、完整性的高度重视。

其实,在《证券法》对信披“真实、准确、完整”的“三性”规定基础上,监管部门已在实际工作中将“及时性”、“公平性”纳入关注范围。杭萧钢构一案体现出的监管新机制的落实和监管关注点的新变化,确应成为上市公司做好信披工作的指针。

投资者作出投资判断

加强信息披露监管与执法建设健康稳定的资本市场

□本报评论员

证监会有关通知强化市场监管的声音刚落,今日,对于杭萧钢构的处罚决定即公布。这再次显示出监管部门在新形势下加强证券监管与执法,维护资本市场健康稳定运行的决心和成果。

直观地看,杭萧钢构一案执法反应之迅速,效率之高,最为业界称道。从4月4日正式立案,到4月30日做出正式处罚决定,前后不过一月时间,违法者不仅“伸手必被抓”,更是“伸手即被抓”,公正的结果来得及时,来得痛快。

国务院总理温家宝指出:“我们的目标是建立一个成熟的资本市场。”在今年两会期间,温家宝总理阐述道,要建立成熟的资本市场,就要建立公开、公正、透明的市场体系,要加强市场监管,完善法制,要加强股市市场情况的信息及时披露,使股民增强防范风险的意识。据此,我们可以理解,成熟的资本市场,应当是公开、公平、公正的市场,是透明度高的市场,是有效率的市场,是投资者有信心的市场,是平稳有序的市场,是健康、和谐和可持续发展的市场。建设成熟的资本市场,关键的环节之一是要加强监管与执法,提高证券市场信息披露的质量。

早在我国资本市场建立之初,证监会就提出了建立公开、公平、公正的证券市场的理念,并在实际监管和执法工作中加以落实,经过十多年的努力,一个较为完整的信息披露管理体系已经逐步形成。值得注意的是,在当前股改已经基本完成,市场步入全流通时代的环境下,证券违法违规行为的模式、手段等已发生重大变化,由以前以上

市公司虚构利润等虚假陈述,直接侵占、挪用上市公司、证券公司财产等违法行为为主,正逐渐转变为更加隐蔽的违法犯罪方法,获取非法利益,特别是利用信息披露或与信息披露有关的行为,配合二级市场进行价格操纵、内幕交易。最近一段时间以来,由于大量原非流通股成为可流通股,上市公司股东的利益与公司股票的市场价格前所未有的紧密联系在一起,利用信息披露影响股票价格的冲动在一部分子公司的股东中表现得尤为突出,并有愈演愈烈的趋势,对此必须引起高度警惕和重点打击。

“事移则法易”,针对当前证券市场出现的这种新情况、新问题,监管部门加强了信息披露监管和执法。2007年1月底,《上市公司信息披露管理办法》开始实施。4月,上海证券交易所和深圳证券交易所分别发布了相关信息披露指引。同时,监管部门建立了信息披露与市场监管联动,非现场监管与现场监管、常规检查与立案调查联动机制,并采取更加积极有效的监管应对措施,快速反应,及时立案,以提高上市公司信息披露监管的有效性。此次对杭萧钢构事件及时反应、迅速立案、快速审理,充分表明监管部门所建立的信息披露监管、执法的机制已经有效运转,并已经开始显现效果。

同时,杭萧钢构一案也是第一个全程在证监会建立的行政处罚审理新机制下完成的行政处罚案例。从行政处罚机制建设

的角度看,监管部门显然已经预见到形势发展的需要,并提前完成了相关的机构、机制部署。从这些角度看,杭萧钢构的教训应深为各上市公司所记取。不按照规定披露信息,或者所披露的信息有虚假记载、误导性陈述或者重大遗漏,必将破坏上市公司形象,影响投资者的判断,导致股价格大起大落、暴涨暴跌,甚至成为内幕交易及市场操纵等违法违规行为的温床,从而从根本上动摇投资者的信心,损害广大投资者的利益。应当看到,利用虚假信息、内幕信息进行违法犯罪活动,是各证券市场普遍存在的现象。历史经验告诉我们,资本市场的健康发展、成熟,都是在监管与形形色色的违法行为不断斗争中实现的。魔高一尺,道高一丈。在我国建立健全证券市场的过程中,这种斗争将长期存在下去。

加强监管与执法,提高证券市场信息披露的质量,事关我国资本市场健康发展的大局,事关我国金融市场的安全稳定,事关我国资本市场的国际竞争力。证监会日前发出的通知亦明确强调,要强化对内幕交易和操纵股价等违法行为的打击力度,严查上市公司高管人员、证券从业人员利用内幕信息牟取不正当利益的行为,要严格监管借壳上市等重组行为,要进一步健全上市公司信息披露制度,完善信息披露行为的快速反应机制。我们相信,监管部门将坚定不移地继续依法、有效地履行监管职责,严格执行对破坏证券市场秩序、损害投资者合法权益的违法违规行为,发现一起,查处一起,严肃追究相关责任人的责任,为我国资本市场的不断成熟作出不懈的努力。

证监会将对杭萧钢构作出行政处罚

(上接封一)

《证券法》规定,发生可能对上市公司股票交易价格产生较大影响的重大事件,投资者尚未得知时,上市公司应立即向重大事件相关情况报送临时报告并予公告,说明事件的起因、进展和可能的法律后果,且应在指定媒体发布。《信息披露管理办法》规定,重大事件难以保密,已泄露或市场出现传闻,或公司证券出现异常交易时,

公司应当及时披露。据此,认定杭萧钢构构成《证券法》所述“未按照规定披露信息”的行为。决定书认定,杭萧钢构还存在披露的信息有误导性陈述行为,主要涉及事实有三:一是2月15日,杭萧钢构公告称“公司正与有关业主洽谈一境外建设项目,该意向项目整体涉及总金额折合人民币约300亿元,该意向项目分阶段实施,建设周期大致在两年左

右。若公司参与该意向项目,将会对公司2007年业绩产生较大幅度增长”,这与安哥拉项目合同草案实际约定的“各施工点现场具备施工条件后两年内完工”内容存在严重不符,足以对投资者产生误导,使投资者以为该项目的实施条件不存在重大不确定性,能够在约两年的时间内完工,从而使公司2007年业绩产生较大幅度增长。二是3月13日,杭萧钢构公

告称“中国国际基金有限公司与安哥拉共和国政府签订了公房发展EPC合同,为安哥拉兴建公房项目,总工期为五年”。根据有关证据材料,杭萧钢构并未看到过该公房发展合同,由于该合同是杭萧钢构与中基公司签订合同的基础,因此该合同的真实性与可行性对于投资者的投资判断具有重大影响。杭萧钢构没有在3月13日公告中披露其未看到中基公司与安哥拉政

府签订的公房发展合同这一重大事实,足以对投资者产生误导,使投资者以为公司所签合同的基础不存在重大不确定性和风险。

三是4月4日,证监会向杭

都误解了公告的内容”,“(证监会)调查的对象主要是二级市场的违规行为”,“证监会调查已基本结束”,“我可以负责任地说,我们公司在信息披露等方面,并不存在违规情况”等言论。事实上,证监会下发通知书时,有关调查才刚刚开始,并不是所谓的“已基本结束”,而且也未排除公司在信息披露方面存在违法违规行为,因此,上述陈述对投资者产生了误导。

新保险法草案将提交国务院讨论

□本报记者 何鹏

我国保险法第二次修改相关工作再获重大进展:由保监会起草的《保险法修订草案建议稿》在上报给国务院法制办公室约一年半后,所有主要问题上周已基本协调完毕,近期有望提交国务院常务会议讨论。这是记者12日在中国人民大学法学院主办的“保险法修改研讨”上获悉的。

保监会法规部主任杨华柏在演讲时介绍,为适应保险业发展的新形势和监管需要,保险法修订草案建议稿进行了多处创新,主要涉及四大方面内容:首先扩大了保险公司的经营范围,为保险业发展拓宽法律空间;其次拓宽了保险资金的运用渠道;第三是增加防范和化解风险的手段,比较明确地提出了保险监管部门的一些新职责;第四是完善了保险合同内容,以减少保险合同纠纷的发生。此外,建议稿还对强制保险的有关规定进行了改动。

1995年我国第一部保险法《中华人民共和国保险法》颁布。2002年,针对我国加入世贸组织承诺对保险业的要求,保险法作了第一次修改并于2003年1月1日起正式实施。

保险法第二次修改工作2004年10月开始启动。根据立法程序,保监会草拟的保险法修改草案要由国务院法制办依照《立法法》进行审查,审查后提交国务院常务会议讨论通过后,再提交全国人大常委会。

4月上海新房价同比涨4.4%

□本报记者 李和裕

正如近期上海楼市“回暖论”甚嚣尘上,在刚过去的4月,上海一手商品住宅交易呈现出人气聚集和市场升温的发展态势。昨天,中房上海指数办公室发布最新月度报告显示,上月中房上海住宅价格指数为1325点,较3月上升15点,涨幅为1.2%,与去年同期相比则上涨4.4%。

中房上海指数办公室的分析师介绍,4月上海新房成交规模198.7万平方米,16713套,比3月分别增加10.8万平方米、787套。同时,今年前4月上海累计新房成交量为660.3万平方米,比去年同期增长1.7%。“从成交表现来看,银行贷款多轮微幅升息并未对上海住宅产生负面影响,众多持观望者也试探性入场。但今年以来,上海新房的价格涨幅也是逐月放大的,并显示出继续上涨的趋势。”

而根据中房上海指数办公室4月对上海全市178个、总规模1388.4万平方米的楼盘调查样本所做的统计,有33%的楼盘出现不同程度的价格上涨,平均涨幅3.9%,均价上涨超过10%的有2个楼盘;另有6.8%的楼盘出现不同程度的价格下跌,平均跌幅2.1%,最大跌幅为4.4%。此外,花园别墅类物业也继续保持上升态势,在调查样本中没有出现价格下跌个案,还有21%的楼盘出现上涨,平均涨幅4.2%。

“从宏观分析,由于我国货币流动性过剩依然存在,这将刺激股市和楼市等资产价格膨胀,股市快速上升的现状也将导致一部分资金涌入楼市。从微观分析,虽然上海房地产相关协会负责人表示当前上海的住宅供求比已达1.5:1,但觉得还是偏紧,建议继续扩大供应,只有保持适度的新房剩余量,才能保持房价的基本平稳。”分析师说。

决定书认为,杭萧钢构上述行为违法了《证券法》“发行人、上市公司依法披露的信息,必须真实、准确、完整,不得有虚假记载、误导性陈述或者重大遗漏”的规定,构成了《证券法》所述“误导性陈述”的行为。

根据当事人违法行为的事实、性质、情节与社会危害程度,证监会依据《证券法》相关规定,对杭萧钢构和相关责任人做出了处罚。